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Absztrakt 

2022-ben az Európai Unió átértékelte bővítéspolitiká-
ját: a Nyugat-Balkán térségében Bosznia-Hercegovina 
tagjelölt státuszt kapott, Észak-Macedóniával és Albá-
niával megkezdődtek a csatlakozási tárgyalások. 
Utóbbi integrációjához az EU nagy reményeket fűz, mi-
vel Albánia biztos elköteleződést mutat a csatlakozás 
iránt, álláspontját rendszeresen az uniós irányvonal-
hoz igazítja. A tagjelölt országokról kiadott bővítési 
jelentések árnyalják ezt a képet, a dokumentumok 
tendenciózusan kifogásolják az Albán Köztársaság 
Nemzetgyűlésének működését. A tanulmány célja a 
jelentések kontextusában vizsgálni Albánia helyét az 
uniós bővítéspolitikában. Az elemzés különös figyel-
met fordít a parlament működésére, mely magyarázó 
erővel bírhat az uniós standardok átvételének sikeres-
ségéről és a bővítéspolitika állapotáról. A dolgozat 
alátámasztja, hogy Albániában a parlamenti munka ki-
fogásolható minőségű, a végrehajtó hatalom 
kontrollja nem valósul meg, és a csatlakozáshoz szük-
séges érdemi reformok, Európa-centrikus normák 
kezdetlegesek. 

Kulcsszavak: Albánia, parlament, Európai Unió, bővítés-
politika 

Bevezetés 

2022 gyökeres változásokat hozott a világpolitikában. Oroszország Ukrajna ellen in-
dított átfogó háborúja arra késztette az Európai Uniót, hogy nagyobb hangsúlyt 
helyezzen a védelemre, átértékelje bővítéspolitikáját, különös tekintettel a Nyugat-
Balkán térségére. A célkitűzés eredményeként ebben az évben Bosznia-Hercegovina 
tagjelölt státuszt kapott, Észak-Macedóniával és Albániával pedig megkezdődtek a 
csatlakozási tárgyalások. Utóbbi mára az összes tárgyalási fejezetet megnyitotta, 
Montenegró mellett a bővítés „példás tanulójának” számít (Council of the European 
Union, 2025). Albánia biztos elköteleződést mutat az integráció iránt, több ponton 
az uniós irányvonalhoz igazítja politikáját. A csatlakozás pozitív megítélését 
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alátámasztja, hogy az ország szankciókat fogadott el Oroszország ellen, Ukrajnának 
katonai segítséget nyújt, valamint az EUFOR misszióban is részt vesz (D'Orazio, 
2025). A gyors előrehaladás figyelemre méltó, hiszen az ország sajátos történelmi 
fejlődése, politikai hagyományai és kultúrája miatt hatványozottan hátrányos hely-
zetből indult az integráció útján (Bieber, 2020; Gjevori, 2018; Kajsiu, 2016).  

Albánia vizsgálatát a magyar politika kiemelt érdeklődése is indokolja. A kitün-
tetett figyelmet több kormányfői látogatás, miniszteri szintű találkozó, közös 
sajtóközlemény bizonyítja (Miniszterelnöki Kabinetiroda, 2021; Infostart, 2024; 
MTI, 2025). A két országot politikai, gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok fűzik 
össze, emellett a NATO KFOR-misszióban résztvevő magyar katonák a koszovói 
albánok biztonságának fenntartását támogatják.1 

Albánia tagjelölt státuszáról szóló döntést először a 2013-2014. évi bővítési stra-
tégia tartalmazta, azóta az Európai Bizottság minden évben készít bővítési jelentést 
az országról. Az Unió a csatlakozási folyamatban nagy hangsúlyt helyez a horizon-
tális aspektusokra, a demokratikus intézményekre, így a parlamenti munkára is 
(Németh & Orosz, 2023). Utóbbi terület, bár kevés figyelmet kap a bővítési jelenté-
sekben, deskriptív jelleggel bír az uniós standardok átvételének sikerességéről, a 
csatlakozás technikai aspektusáról (Koops et al., 2025). 

A tanulmány célja az Európai Bizottság Albániáról készült bővítési jelentéseinek 
kontextusában vizsgálni az ország helyét az uniós bővítéspolitikában, különös figyel-
met fordítva a parlament demokratikus minőségére. A tanulmány először az aktuális 
bővítéspolitikai helyzet ismertetésére fókuszál, melyet az Albániáról készült 2022, 
2023 és 2024-ben kiadott bővítési dokumentumok összegzése követ.2 Az írás a to-
vábbiakban a demokratikus, konszenzuális elveken működő törvényhozást, mint a 
csatlakozási folyamatban kulcsszerepet játszó területet kezeli. Az unió által preferált 
parlamenti működési normák érvényesülését a csatlakozás megalapozottságát jelző 
mutatóként, a vizsgált évek gyakorlatából kiolvasható trendként vizsgálja.3  

Bővítési fáradtság 

„Miután a Nyugat-Balkán országai megfelelnek a szükséges kritériumoknak, az Európai 
Unió szerves részeivé válnak majd” – olvasható a 2003-as Thesszaloniki Nyilatkozat-
ban (Council Of The European Union, 2003). A kijelentés óta többszörösen 
deklarált elköteleződés ellenére sokáig úgy tűnt, nincsen érdemi előrelépés a bővítés-
politikában, a tárgyalások megrekedtek – az eltelt időszakban a Balkán-félszigetről 
egyedül Horvátország csatlakozott az Európai Unióhoz. 

A tapasztalható lendülethiány a 2004-es „szuperbővítés” után alakult ki, a Kö-
zösség ezt követően óvatosabb integrációs stratégiát követett: az intézményi korlátok 
aggálya mellett a csatlakozásra váró Nyugat-Balkán politikailag, gazdaságilag és tár-
sadalmilag terhelt közege átgondolt bővítési stratégiát igényelt (Uvalić, 2023). A 
pénzügyi-, menekült-, Brexit-válság és a világjárvány krízisszituációi emellett kihívás 
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elé állították az Uniót, és lekötötték figyelmét. Bár ezekben az években is készültek 
különböző bővítési csomagok, melyekben a Közösség hitet tett a tagjelöltek integrá-
ciója mellett, ezek a dokumentumok inkább technikai jellegűek voltak: nagyobb 
hangsúlyt fektettek az európai értékek formai elsajátítására, mint a teljesülő szerke-
zeti reformokra (Lőrinczné, 2020).4 Az elhúzódó csatlakozás nem csupán az Unió 
hitelességének megkérdőjelezésével fenyegetett, de a tagjelölt nyugat-balkáni orszá-
gok elköteleződését is erodálta.5  

Az Európai Unió bővítéspolitikája a csatlakozási folyamat 2020-as felülvizsgála-
tát követően kiemelt figyelmet fordít a horizontális aspektusok teljesülésére 
(European Commission, 2020). A jogállamiság kritériuma, az emberi jogok érvénye-
sülése, a közigazgatási reform és gazdasági teljesítőképesség mellett a demokratikus 
intézményi működés képezi a csatlakozási tárgyalások első fejezetét. Utóbbi vizsgá-
latától elválaszthatatlan a törvényhozó hatalmi ág demokratikus működésének 
kitétele, az éves bizottsági jelentések azonban meglehetősen szűkszavúan elemzik a 
tagjelölt országok parlamentjeit. Megnehezíti a terület értékelését és a tagjelöltek szá-
mára a kifogásolt aspektusok korrigálását, hogy nincs hivatalos, koherens 
meghatározás arról, hogy pontosan mit jelent a „demokratikus parlament” elvárt kri-
tériuma. Az Unió szervezésében ugyanakkor ismerünk több olyan programot, 
melyek a parlamenti munka demokratikus indikátorainak javítását ambicionálják a 
tagjelölt országokban. A projekteket független intézményeknek, a fogadó államból 
rekrutált szakértőknek kiszervezve valósítják meg. A TAIEX (Technical Assistance 
and Information Exchange) például rövidtávú edukációs tevékenységet végez: 
workshopok és szakértői „csereprogramok” keretében, míg az Ikerintézményi Prog-
ram (Twinning) hosszabb távú közigazgatási tudástranszferre épít 
(Directorate-General for Enlargement and Eastern Neighbourhood, 2025; EMA, 
2024). A NDICI – Global Europe (Neighbourhood, Development and Internatio-
nal Cooperation Instrument – Global Europe) emberi jogokat és demokráciát 
fejlesztő tevékenységével járul hozzá a tagjelölt ország demokratikus parlamenti gya-
korlatához (European Commission, 2025).  

Központi meghatározás hiányában az éves bővítési jelentésekből tudunk követ-
keztetni a demokratikus parlamenti működés kritériumaira (Koops et al., 2025: 19). 
A kitételek a következők szerint foglalhatók össze: a törvényhozási munka rögzített 
eljárási szabályok keretei között zajlik, a parlamenti patkó minden résztvevője szá-
mára biztosítottak kezdeményezési, jelöltállítási jogosítványok és a bizottsági munka 
egyenlő feltételei. A parlament ellenőrzi a kormányt, a végrehajtó hatalom tagjai el-
számolnak tevékenységükkel, a plénum lehetőséget biztosít konstruktív vitára, 
melynek keretei közt a képviselők betartják az alapvető etikai normákat. A demok-
ratikus parlament kitétele továbbá a jogalkotási folyamatban való aktív civil részvétel, 
az elfogadott törvények hatékony végrehajtása, és az effektív korrupcióellenes intéz-
kedések. 
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A tanulmány közvetlenül a törvényhozási munkához kapcsolt elemeket funkció 
szerint vizsgálja: a törvényhozási funkcióban rögzített eljárási szabályokat, a kor-
mány ellenőrzésének keretében a kérdezhetőséget, és a nyilvánosság biztosításának 
funkcióján belül az etikai normák betartását (lásd: I. táblázat). Ahhoz, hogy eldönt-
hessük, mennyiben felel meg az albán törvényhozás a demokratikus parlament ezen 
indikátorainak, az Európai Bizottság jelentéseit a Nemzetgyűlés jogszabályban rög-
zített működési feltételeivel kell kiegészítenünk.  

1. táblázat: A demokratikus parlament kritériumai 

Funkció Eszközök 

Törvényhozás Rögzített eljárási szabályok 
(törvénykezdeményezés, kinevezések, bizottsági munka) 

Kormány ellenőrzése Kérdezhetőség, interpellációk 

Nyilvánosság biztosítása Etikai normák 

Forrás: saját szerkesztés 

A bővítési jelentések értékelése 

A jelenleg hatályos alkotmány alapján Albánia kormányformája parlamentáris, en-
nek megfelelően a törvényhozó hatalmi ágat a 140 fős Albán Köztársaság 
Nemzetgyűlése (Kuvendi i Republikës së Shqipërisë) testesíti meg. A parlament egy-
kamarás, a képviselők megbízatásukat arányos választási rendszerben, négy évre 
nyerik el (Halász & Szabó, 2021). A Bizottság jelentései a 2021-es nemzetgyűlési 
választás után készültek, tehát ugyanazon parlamenti patkó gyakorlatát vizsgálják. 
Az elemzés ennek ellenére releváns, amennyiben a Demokrata Párton belül több vál-
tozás is történt, az ellenzéki térfél átalakult, és a mandátumot szerző képviselők egy 
része kicserélődött.6 

Az Európai Bizottság 2022-es jelentése Albániáról 

Az albán alkotmány szerint törvényt kezdeményezhetnek a parlamenti képviselők, a 
kormány, a parlamenti bizottságok és 20 000 aláírás összegyűjtésével az állampolgá-
rok is. A kezdeményezés bizottsági fordulóját plenáris vita követi, melyet szavazás 
zár (Szabó, 2016).  Az országban 50 000 állampolgár népszavazást kezdeményezhet 
törvények hatályon kívül helyezéséről, a kormány vagy a képviselők egyötödének ké-
résére pedig a parlamentnek lehetősége van referendumot kiírni törvényjavaslatoktól. 
A kormánypárt dominanciája az adatfelvétel időszakában egyértelműen megmutat-
kozott a területet vizsgálva: a beterjesztett törvényeket vagy a Minisztertanács, vagy 
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a kormányzó Albán Szocialista Párt parlamenti frakciója vitte plénum elé (Organi-
zation for Security and Co-operation in Europe, 2023). 

A végrehajtó hatalom ellenőrzése a Nemzetgyűlés egyik fő feladata, melynek el-
sődleges eszközei a parlamenti vita során alkalmazhatók. A 2022-ben készült 
jelentés legfőbb megállapítása szerint ez a kontroll csak korlátozottan érvényesült. A 
dokumentum a demokratikus parlamenti munkát gyengítő tényezőként értékelte, 
hogy a legnagyobb ellenzéki tömörülés, a Demokrata Párt belső viszályai miatt lé-
nyegében két frakcióra oszlott, így nem volt képes egységesen fellépni a kormányzó 
erő, az Albán Szocialista Párt akaratával szemben.  

Az állampolgárok jogvédelmét ellátó független intézmény, az Ombudsman (Avo-
kati i Popullit) megválasztása minősített parlamenti többséggel történik, 28 
képviselő tehet javaslatot személyére (Avokati i Popullit, 2025). 2022-ben járt le az 
előző kinevezett mandátuma, a voksolást viszont elnapolták, nem sikerült egy jelölt-
nek sem megszerezni a szavazatok többségét. (Politiko, 2025). A piaci működés 
szabadságát felügyelő Versenyképességi Hivatal (Autoriteti i Konkurrencës – AK) 
elnökének megválasztása hasonlóan több problémát vetett fel. Egyrészt a jelöltet elő-
zetes meghallgatás nélkül nevezték ki, másrészt a Demokrata Párt szerint a voksolást 
szabálytalanul vezényelték le (Hashtag, 2021). Szintén 2022-ben volt esedékes az 
albán államfő megválasztása: a köztársasági elnök kifejezi az albán nemzet egységét 
és többnyire csak ceremoniális, szimbolikus jogkörökkel bír. Az államfőt a Nemzet-
gyűlés választja meg, azonban a szavazáson az ellenzéki képviselők többsége nem 
voksolt, mert a jelöltállításnál nem sikerült konszenzusos személyben megállapodni 
(VOA, 2022; Kuvendi i Shqipërisë, 2024). A kormánypárt, többsége birtokában, 
lényegi vita nélkül választotta meg saját jelöltjét. 

A bizottságok kiemelt fórumai a kormány kontrolljának, az alkotmány alapján 
nyolc állandó testületet kötelező felállítani, melyekben biztosítottak az egyenlő rész-
vételi feltételek (Kuvendi i Shqipërisë, 1999). A jelentés szerint ez teljesülő kritérium 
volt a vizsgált időszakban, amennyiben a parlamenti bizottságok munkájában több 
testületet ellenzéki képviselő elnökölt. A kérdések és az azonnali kérdések (interpel-
lációk) a kormánytagok és a miniszterelnök tevékenységéről és álláspontjáról 
adhatnak pontos képet.7 Az albán alkotmány mindkét eszközt ismeri: mind a kor-
mány tagjainak, mind pedig a miniszterelnöknek lehet interpellációkat és kérdéseket 
címezni, akik három héten belül kötelesek válaszolni. A miniszterelnök minden hé-
ten 30 percben köteles reagálni a hozzá intézett kérdésekre. Interpellációt bármely 
képviselő benyújthat és az alkotmány ismeri a sürgős interpelláció műfaját is, amely-
lyel a heti ülések kezdődnek. Az adatfelvétel időszakában benyújtott interpellációk 
többségének címzettje a miniszterelnök volt, a kormányfő azonban rendszeresen 
nem jelent meg válaszadásra. A kormánypárti kommunikáció az ellenzék szeszélyes 
akciójaként értékelte az azonnali kérdéseket, melyekkel csak a hatékony parlamenti 
munkát akadályozzák (Organization for Security and Co-operation in Europe 
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(2023; Directorate-General for Neighbourhood and Enlargement Negotiations, 
2022). 

Az Európai Bizottság 2023-as jelentése Albániáról 

A 2023-as jelentés szerint a törvények többségét a vizsgált időszakban is a Minisz-
tertanács terjesztette a plénum elé, csak egy esetben volt a legnagyobb ellenzéki párt 
képviselője a kezdeményező. Az Ombudsman megválasztása továbbra sem történt 
meg, a posztot a lejárt mandátumú kinevezett töltötte be (Albanian Daily News, 
2023). A 2023-as jelentésben az ellenzék két vizsgálóbizottság felállítását kérte, ame-
lyet elutasítottak arra hivatkozva, hogy az erről szóló jogi passzust éppen 
felülvizsgálják, bár ez ténylegesen nem történt meg.  

A végrehajtó hatalom feletti ellenőrzést továbbra is nehezítette a Demokrata Párt 
széttagoltsága és a pártfegyelem hiánya. 2023-ban helyhatósági választásokat tartot-
tak, melyeken induló és ezért parlamenti mandátumukról lemondani kényszerülő 
képviselők megüresedő bizottsági helyeit belső konfliktusok miatt nem sikerült be-
tölteni. A korábbi pártszakadás és a különböző platformok érdekkülönbségei 
megnehezítették a kormánypárttal szembeni egységes, hatékony fellépést. 

A miniszterelnök továbbra sem vett részt az ellenzék által kezdeményezett inter-
pellációkon, komolytalannak, vitát nem érdemlő kezdeményezésnek minősítette a 
megválaszolandó kérdéseket (Politiko, 2023). A jelentésben új elemként jelenik meg 
a parlamenti ülések során használt erőszakos nyelv, a képviselők által alkalmazott 
obstrukciós eszközök. Látványos, nemzetközi médiát is foglalkoztató akció volt, 
amikor a legnagyobb ellenzéki párt a költségvetés megszavazásakor füstbombákat 
gyújtott az ülésteremben (Firstpost, 2023). A Nemzetgyűlés fegyelmező lépéssel re-
agált: precedens értékű retorzió keretében 23 képviselőt zártak ki a parlamentből 
(Directorate-General for Neighbourhood and Enlargement Negotiations, 2023). 

Az Európai Bizottság 2024-es jelentése Albániáról 

A 2024-ben kiadott éves jelentés alapján a demokratikus intézmények többnyire ki-
elégítő módon működnek. Az Alkotmánybíróság fejlődött a fékek és ellensúlyok 
fenntartásának biztosításában, azonban a parlament nem minden esetben tett eleget 
az intézmény döntéseinek. A társadalmi érdekegyeztetés hiányos, a polarizáció mér-
téke kimagasló, mely érezteti hatását a gyenge hatékonyságú parlamenti munkában. 
Továbbra is a Minisztertanácstól, illetve a Szocialista Párt parlamenti frakciójától 
indult a legtöbb törvénykezdeményezés, a jogszabályokat érdemi vita nélkül fogadták 
el. 

Az Ombudsman kinevezése a kialakult politikai patthelyzetben továbbra sem 
történt meg és a Diszkrimináció elleni védelemért felelős biztos (Komisioneri për 
Mbrojtjen nga Diskriminimi – KMD) megválasztására sem került sor.8  Kifejezetten 
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aggályosnak találta a jelentés a polarizált politikai helyzetet, a parlament végrehajtó 
hatalom feletti korlátozott ellenőrző képességét. A törvényhozási munka minőségét 
erodálta, hogy az ellenzék által kezdeményezett vizsgálóbizottság felállítását elutasí-
tották. Az obstrukciós tevékenység rontotta az etikai normákat: az ellenzék több 
ízben megpróbálta elállni az ülésterembe vezető utat a kormánypárti képviselők elől, 
egy alkalommal pedig a székeiket is felgyújtották a parlament épülete előtt (Reuters, 
2024; Directorate-General for Neighbourhood and Enlargement Negotiations, 
2024). 

Következtetések a törvényhozás működéséről  

Az Albán Nemzetgyűlés munkáját vizsgálva kijelenthető, hogy a kormány terjeszti 
be a legtöbb törvényjavaslatot. A tervezetek jelentős része nem új struktúrát fektet 
le, hanem a már hatályos jogszabályok módosítására irányul, gyakran gyorsított eljá-
rás keretében. A szakpolitikai döntéshozatalt ténylegesen a miniszterelnök által 
vezetett bizottság menedzseli. Az ellenzéki pártok nem rendelkeznek kellő erőfor-
ráskészlettel törvényjavaslatok kidolgozására, szakértők bevonására (Szabó, 2016).9 
A polarizált politikai környezetben több kinevezés meghiúsult, az ellenzék által kez-
deményezett parlamenti bizottságok létrehozása rendre nem történt meg. 

A bővítési dokumentumok alapján kijelenthető, hogy a parlament csak korláto-
zottan ellenőrzi a végrehajtó hatalmat, a vitaparlamenti műfajok nem a 
konszenzuális demokráciának megfelelő módon működnek. A miniszterelnöktől lé-
nyegében nem lehetett kérdezni a vizsgált időszakokban, az ellenzék csak 
korlátozottan tudta gyakorolni jogait. A kezdeményezési hatáskör többnyire meg-
maradt formai keretek között, az ellenzéki képviselők a kapott válaszokat nem 
tudták sikerrel felhasználni ellenőrzésre, politikai tőkeszerzésre.  

A kormánypártot ellensúlyozó tevékenység elsősorban a nyilvános politizálás so-
rán érvényesülhet. A plénum üléseinek közvetítése, a képviselők közötti 
konfrontációk, például hírértékkel bíró összeszólalkozások tették „láthatóvá” a vá-
lasztók számára a parlamenti munkában korlátozott ellenzék tevékenységét, 
melynek módja erodálta a viták hangnemét. A politikai tömbök közötti feloldhatat-
lan szakadék, a konszenzus teljes hiánya a politikum erőszakos cselekményeiben 
mutatkozott meg. Ahogy Szabó (2016: 13) fogalmaz: „A politikai kompromisszum-
kultúra fejletlen, a mindennapokban az erőből politizálás reflexei működnek.” Ezeket a 
reflexeket a beszűkülő mozgástér hívja életre, illetve erősíti fel (Bino, 2026).  

Konklúzió 

Az Európai Bizottság tagjelölt országokról készült éves bővítési jelentései felhívják a 
figyelmet a pozitív fejleményekre, esetleges hiányosságokra, ápolják az integrációs el-
kötelezettséget. A 2022-ben, 2023-ban és 2024-ben készült dokumentumok alapján 
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megállapítható, hogy a parlament csak korlátozottan ellenőrzi a végrehajtó hatalmat. 
A politikai kihívók mozgástere limitált, a felek közötti kompromisszum-készség ala-
csony. Az albán politika polarizált, melynek fő oka a demokratikus politikai kultúra 
hiánya: a képviselők nem rendelkeznek kellő tapasztalattal a vitaparlamenti műfajok 
gyakorlásában. 

A parlamenti munka negatív képe ellenére Albánia az uniós csatlakozás éllovasá-
nak számít. A Bizottság által készített jelentésekben kifogásolt elemek jogszabályi 
háttere biztosított, de a reformok a gyakorlatban rendre nem érvényesülnek. Az or-
szág dolgozik az uniós standardoknak való megfelelésen, ám ténylegesen, a 
parlamenti munkát vizsgálva, nem beszélhetünk sikertörténetről. A bővítés napja-
inkra átpolitizálódott, így nem szűkíthető le a felvételi kritériumok teljesítésére, ám 
a sikeres csatlakozáshoz továbbra is elengedhetetlenek a demokratikus parlament 
Európa-centrikus normái (Losoncz, 2023). Albániának és az Európai Uniónak is 
célja az ország gyors csatlakozása, a bizottsági jelentések alapján azonban a parla-
menti munka csak formálisan felel meg ezeknek a kitételeknek. A „hajszolt” 
csatlakozás és vágyott sikertörténet érdemi reformok nélküli megvalósítása és az eu-
rópai elvek gyenge minőségű átvétele olyan, az egész Közösségre kiható, működésbeli 
következményekkel járhat, melyeket nehezebb az integráció után orvosolni. A de-
mokratikus elvek érvényesülésének hiányában kialakuló, belső strukturális gyengeség 
jelenleg árnyékként fenyeget csupán, de hangsúlyozza az Európai Unió kiemelt fele-
lősségét Albánia és a Nyugat-Balkán országainak integrációjában.  
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Parliament in the European style? An examination of the National Assembly of the Republic of Alba-
nia in light of the European Commission’s enlargement reports 
 
Abstract 

In 2022, the European Union reevaluated its enlargement strategy. In the Western Bal-
kans, Bosnia and Herzegovina was granted candidate status, while accession negotiations 
were opened with North Macedonia and Albania. The EU has high expectations for Alba-
nia’s integration process: the country has demonstrated a firm commitment to accession 
and has consistently aligned its policies with EU guidelines. However, the enlargement 
reports paint a more nuanced picture, as these documents consistently criticise the func-
tioning of the Albanian Parliament. This study examines Albania’s position within EU 
enlargement policy in the context of the European Commission’s annual reports, paying 
particular attention to parliamentary activity. Examining this dimension may provide 
deeper insight into the adoption of EU standards and the overall state of the enlargement 
process. The paper argues that parliamentary activity in Albania remains weak, effective 
oversight of the executive is lacking, and the substantive reforms and Europe-oriented 
norms required for accession are still underdeveloped. 
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